
Uchwała Nr V/.../2024
Rady Miasta Lubawa

z dnia 29 sierpnia 2024 roku

w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Burmistrza Miasta Lubawa

Na  podstawie  art.  229  pkt  3  ustawy  z  dnia  14  czerwca  1990  r.  Kodeks  postępowania
administracyjnego (t.j. Dz. U z 2024, poz. 572) oraz art. 18b ust. 1 ustawy z dnia 8 marca
1990 r.  o samorządzie  gminnym (t.j.  Dz.  U.  z  2024,  poz.  609 z  późn.  zm.)  Rada Miasta
Lubawa uchwala, co następuje:

§ 1. Uznaje się skargę Pana T.K. na działalność Burmistrza Miasta Lubawa za bezzasadną.
§ 2. Uzasadnienie stanowi Załącznik Nr 1 do Uchwały.
§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodniczący Rady

          Jerzy Brodowski



Załącznik Nr 1 do Uchwały Nr V/.../2024
Rady Miasta Lubawa  z dnia 29 sierpnia 2024 r.

Uzasadnienie

W dniu 21.06.2024 r. do Urzędu Miasta w Lubawie wpłynęło pismo z Wydziału Kontroli
Warmińsko  -  Mazurskiego  Urzędu  Wojewódzkiego  w  Olsztynie  (WK-I.1411.16.2024)
wraz  z  załącznikiem,  stanowiącym  skargę  Pana  T.  K.  na  działalność  Burmistrza  Miasta
Lubawa, przekazane według właściwości Radzie Miasta Lubawa na podstawie art. 231 § 1
w  związku  z  art.  229  pkt  3  ustawy  z  dnia  14  czerwca  1960  r.  Kodeks  postępowania
administracyjnego (t.j.  Dz.U. z  2024 r.,  poz.  572).  Wraz z pismem przekazano załączoną
dokumentację fotograficzną.
Skarga  została  wniesiona  w  trybie  postępowania  skargowego,  które  jest  uregulowane
w Kodeksie  postępowania  administracyjnego  (Dział  VIII  Skargi  i  Wnioski).  Wniesienie
w tym trybie skargi uruchamia jednoinstancyjne postępowanie administracyjne, które kończy
się zawiadomieniem o sposobie załatwienia tej skargi.
Zgodnie  z  art.  227  Kpa  „Przedmiotem  skargi  może  być  w  szczególności  zaniedbanie
lub nienależyte  wykonywanie zadań przez właściwe organy albo przez ich pracowników,
naruszenie praworządności lub interesów skarżących, a także przewlekłe lub biurokratyczne
załatwianie spraw”. Należy podkreślić, że w postępowaniu skargowym obowiązuje zasada
prowadzenia tego postępowania w ramach właściwości danego organu ustalonej stosownie
do przedmiotu skargi. Zgodnie z art. 229 pkt 3 k.p.a. organem właściwym do rozpatrzenia
skargi  dotyczącej  zadań  lub  działalności  wójta  (burmistrza,  prezydenta  miasta)  jest  rada
gminy. Uprawnienie rady gminy do rozpatrzenia skargi na działalność organu wykonawczego
gminy nie  ma charakteru  nieograniczonego.  O tym,  jak  daleko sięgają  kompetencje  rady
gminy w tym przedmiocie, decyduje przede wszystkim zakres przedmiotowy uregulowania
objętego Rozdziałem 2 Działu VIII Kodeksu postępowania administracyjnego. Na określenie
tego zakresu składają się przesłanki pozytywne wskazane w art. 227 k.p.a. oraz przesłanki
negatywne wynikające z art. 233 - 236 k.p.a.

W  dniu  18  czerwca  2024  r.  do  Warmińsko  -  Mazurskiego  Urzędu  Wojewódzkiego
w Olsztynie wpłynęła skarga Pana T. K. na Urząd Miejski w Lubawie w związku z brakiem
należytej  reakcji  i  pomocy osobom w podeszłym wieku,  które  często  potrzebują  pomocy
medycznej.  W  piśmie  skarżący  wskazuje,  że  dom  jest  zaniedbany,  posiada  niesprawną
instalację grzewczą i kominową, od wilgoci robią się spięcia w kontaktach, a wokół budynku
wyrzucane  są  śmieci.  Zieleń  przy  posesji  jest  zaniedbana.  Ponadto,  jak  pisze  skarżący,
„starsze osoby posiadają psa, który od jesieni zamknięty jest wyłącznie w piwnicy i nigdy nie
wypuszczany  na  zewnątrz.  Pomimo  pomocy  ze  strony  MOPS  Lubawa  w/w  opisane
zastrzeżenia  są  bez  reakcji.  Nadmieniam,  iż  o  niektórych  rzeczach  ponad  rok  temu



informowałem przez  e-maila  urząd  miejski  w Lubawie,  lecz  nic  istotnego  w tej  sprawie
nie zostało zrobione”. 
Należy zauważyć, że rok wcześniej, 9 czerwca 2023 r., do Urzędu Miasta Lubawa wpłynął
e-mail  od  skarżącego  dotyczący  gromadzenia  odpadów  na  jednej  z  nieruchomości
w Lubawie.  W związku  z  powyższym  pracownik  Urzędu  dokonał  wstępnej  telefonicznej
weryfikacji  w Ekologicznym Związku Gmin „Działdowszczyzna” z siedzibą w Działdowie
pod  względem  posiadania  deklaracji  o  wysokości  opłaty  za  gospodarowanie  odpadami
komunalnymi.  Na  podstawie  rozmowy  telefonicznej  z  pracownikiem  Związku  ustalono,
że  deklaracja  na  przedmiotową  nieruchomość  została  złożona  przez  Panią  U.  I.  w dniu
01.07.2013 r. Ponadto ustalono, że ww. osoba dokonuje regularnie opłaty za gospodarowanie
odpadami komunalnymi. Mając na uwadze, iż Pani U. I. jest uczestnikiem Środowiskowego
Domu Samopomocy w Lubawie, skontaktowano się z ww. instytucją. 
Środowiskowy  Dom  Samopomocy  w  Lubawie  zobowiązał  Panią  U.  I.  do  uprzątnięcia
nieruchomości  z zalegających  odpadów  i  poprosił  Urząd  Miasta  o  wyposażenie
nieruchomości w dodatkowe pojemniki na śmieci. Urząd w porozumieniu z firmą Eko Trans
Sp.  z  o.  o.  zajmującą  się  odbiorem  odpadów  na  terenie  miasta  Lubawa  wyposażył
nieruchomość  w dwa  pojemniki  na  odpady  o  pojemności  1100  l,  do  których  Pani  U.  I.
zobowiązała  się  zebrać  wszystkie  odpady.  Zapełnione  pojemniki  były  przez  firmę
sukcesywnie  opróżniane.  Ponadto  z  właścicielką  nieruchomości  rozmowę  przeprowadził
pracownik  Miejskiego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  w Lubawie  wraz  z funkcjonariuszem
Policji,  zobowiązując  do uprzątnięcia  działki  i  stosowania  się  do Regulaminu utrzymania
czystości  i  porządku na  terenie  miasta  Lubawa.  Na dzień  30  sierpnia  2023 r.  zalegające
w workach odpady zostały sprzątnięte. 

8 czerwca 2024 r. do Urzędu Miasta Lubawa ponownie wpłynęła wiadomość e- mail, której
adresatem był skarżący. W dniu 18 czerwca 2024 r. pracownik Urzędu Miasta wystosował
pismo  zarówno  do  właścicieli  nieruchomości,  jak  i  Komisariatu  Policji  w Lubawie,
Środowiskowego Domu Samopomocy w Lubawie i Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej
w Lubawie celem podjęcia działań związanych z charakterem działalności danej instytucji.
Zatem na dzień wpływu skargi  Pana T.  K.  przekazanej  według właściwości  przez Urząd
Wojewódzki  w  Olsztynie,  zostały  już  podjęte  kolejne  działania,  mające  na  celu
zdyscyplinowanie właścicieli nieruchomości do jej uprzątnięcia.
Ponadto ustalono, że Pani U. I. nadal systematycznie korzysta z usług oraz form wsparcia
Środowiskowego Domu Samopomocy w Lubawie,  obejmujących w szczególności  trening
funkcjonowania  w  życiu  codziennym,  trening  kompetencji  społeczno  -  emocjonalnych,
wsparcie  psychologiczne,  pomoc  w  załatwianiu  spraw  urzędowych,  pomoc  w  dostępie
do  niezbędnych  świadczeń  zdrowotnych,  wsparcie  zespołu  wspierająco  -  aktywizującego,
terapii  ruchowej.  Podopieczna  każdego  dnia  ma  zapewnione  ciepłe  posiłki.  W  sytuacji
wyjątkowej,  jaką  był  pobyt  w  szpitalu,  została  zaopatrzona  w  niezbędne  przybory
higieniczne,  osobiste  i artykuły  spożywcze,  a  po  powrocie  ze  szpitala  pomagano  jej
w czynnościach higienicznych i samoobsługowych. ŚDS wyposażył uczestniczkę w wózek



inwalidzki,  balkonik,  zapewniał  pomoc  w  dotarciu  na  zajęcia,  organizował  paczki
żywnościowe i  rzeczowe,  a  pracownicy  Ośrodka  byli  z  podopieczną  w stałym kontakcie
telefonicznym. 
Od dnia 16 lutego 2024 r. Pani U. I. objęta została pomocą w formie usług opiekuńczych
przez Miejski  Ośrodek Pomocy Społecznej  w Lubawie.  Pracownik gruntownie posprzątał
pomieszczenia,  w  których  przebywa  Pani  U.  I.,  zorganizowano  nową  kanapę  do  spania.
W dniu 4 marca 2024 r. pracownik socjalny po otrzymaniu zgłoszenia założył w rodzinie
Niebieską  Kartę.  W  ramach  procedury  rodzina  jest  monitorowana  przez  pracownika
socjalnego i dzielnicowego w Lubawie oraz pielęgniarkę środowiskową.
Wszystkie  wymienione  działania  podjęte  zostały  przed  dniem  złożenia  skargi  przez
skarżącego. Mając powyższe na uwadze należy stwierdzić, że zarzuty „braku należytej reakcji
i  pomocy  osobom  w  podeszłym  wieku”  są  nieprawdziwe,  ponieważ  właścicielka
nieruchomości  systematycznie  korzysta  z  pomocy pracowników Urzędu,  Środowiskowego
Domu Samopomocy w Lubawie oraz Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lubawie.

Ponadto  5  lipca  2024  r.  kierownik  Miejskiego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej
wraz  z pracownikiem  socjalnym  oraz  dzielnicowym  udali  się  do  miejsca  zamieszkania
rodziny  i sprawdzili  sytuację  psa,  który  -  zdaniem  skarżącego  -  był  przetrzymywany
w piwnicy. Pani U. I. została pouczona i zobowiązana do prawidłowej opieki nad psem. 
Z informacji uzyskanych przez Kierownika MOPS wynika, że mieszkający z Panią U. I. brat
z uwagi na konieczność podjęcia leczenia od 8 lipca przebywać będzie w Warszawie.
3  lipca  przeprowadzono w Urzędzie  rozmowę z  synem Pani  U.  I.,  którego zobowiązano
do uprzątnięcia terenu nieruchomości z zalegających śmieci oraz zieleni, która rozrosła się
w sposób niekontrolowany. 
5 lipca pracownik Urzędu Miasta wystosował pismo do Powiatowego Nadzoru Budowlanego
w  Iławie  dotyczące  złego  stanu  budynku  z  prośbą  o  przeprowadzenie  kontroli  stanu
technicznego. 

Komisja  Skarg,  Wniosków  i  Petycji  podjęła  czynności  mające  na  celu  wyjaśnienie
przedmiotowej  skargi  i  na  posiedzeniu  10  lipca  2024  roku,  analizując  stan  faktyczny  i
prawny, wypracowała swoje stanowisko, uznając, że Burmistrz Miasta Lubawa nie dopuścił
się  zaniedbania  i  nienależytego  wykonywania  zadań  przez  właściwe  organy,  proponując
Radzie Miasta Lubawa uznanie skargi za bezzasadną. 
Z  powyższych  względów Rada  Miasta  Lubawa  uznaje  skargę  na  działalność  Burmistrza
Miasta Lubawa za bezzasadną. 


